GRADO: SEXTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 12

Identificar conceptos y procesos de saberes basicos con nimeros fraccionarios y decimales, y los
aplica en la solucion de ejercicios y situaciones problema

MOTIVACION:

Adicion y sustraccion de fracciones

0 2as previa: R O

Alberto les regala a tres companeras de clases las siguientes cantidades de un pliego

S 5 - ; :
de cartulina: a Sandra, % ;a Elisa, 0¥ Juana, 0 . {Qué cantidad de cartulina les

regala a Sandra y a Elisa? ;Cuanta mas cartulina le regala a Juana que a Sandra?

De un vitral de forma octagonal, Jorge pinta la mitad de la superficie de azul y Miguel
pinta tres octavos de verde. ;Qué fraccion de la superficie del vitral pintaron entre los dos?

m|-—-

La suma de las fracciones % y % indicard la fraccion de la superficie del vitral que se
encuentra pintada. Para hallar dicha suma, buscamos fracciones homogéneas equiva-

lentes a % y %.Veamos,

Figura 23.1
« Hallamas el minimo comun multiplo de los denominadores, asi: m.cm. (2, 8) = 8.
+  Buscamos fracciones equivalentes a % y % con denominador 8. Complificamos %:
1x 4 . .
%z T % .Como % tiene como denominador 8, se deja igual.
> 4+3
+ Adicionamos las fraccicnes, asf: 1,34, 323217

2 8 &8 8 &8 8

) I ) 7 . .
e 1 Concluimos que Miguel y Jorge pintaron = de la superficie del vitral.
Para recordar que Miguety Jorge p 8 P

Dos © més fracciones que |
tienen igual denominaderse |
denominan homogéneas.

Para adicionar o sustraer fracciones con el mismo denominader (homogéneas),
adicionamos o sustraemos los numeradores segun corresponda y escribimos el mis-
mao denominador.

Para adicionar o sustraer fracciones con diferente denominador (heterogéneas),

buscamos fracciones equivalentes a estas con igual denominader y luego adiciona-
mos o sustraemos estas fracciones.

Dos 0 mas fracciones que
tienen diferente deno-
minador se denominan
heterogéneas.

r:“. Ejemplo 1
' 1

| Efectuemos la operacién % -3
|

O

. Solucién
Para recordar | ‘ . . . .
— ® . Con fracciones heterogéneas, debemos buscar fracciones homogéneas equivalentes.
El denominador en una ! . Hallamos el minimo comtn multiplo de los denominadores: mcm. (3,4) = 12.
fraccion indica tanto el na- ]
mero de partes en que se 2% 4
divide o reparte la unidad o 2 4X4 8 2 = ﬁ
como el tamanio de cada - Complificamos por 4 3 3x4 12 3 T
parte, es decir, si varias )
fracciones tienen el mismo 1% 3 3 F [
denominador es porque las «  Complificamos por 3: 1=-22_3 LIS EX
partes son de igual tamano 4 4x3 12 12 12
y reciben el nombre de
fracciones homogéneas. ! ) Figura 23.2
. - Sustraemos las fracciones: 2,18 _5_3 . 4
I ) s 34712 12712
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EXPLICACION:

r,:, Ejemplo 2 W 3

- simplifiquemos cada expresion.

i Todo nimero natural a
a. 31 + 2_31 b. ]5§ _ ]Og | buede expresarse coma la

2 75 6 9 | fraccion 2.
Solucién '

a. Adicionamos las partes fraccionarias de cada ntimerc mixto y las partes enteras.

1,.3 13
— 422 = 1.3
3 +23 (3+2)(2+5)
g2, 6)_11
’5(10+m) >0

I Como la fraccién ]% €s impropia, la expresamos como un numero Mixto.
N gl
>0 =2 15 = 859

b. Sustraemos las partes fraccionarias de cada nimero mixto y las partes enteras.

|
\
|
i
3 5 2 5 2 15 4 11
; 162 ~ 102 = (15 - (___j= (___)=5_
. 6 9 (15 ]0)6 9)=\E "8 18

(P_ara adicionar nameros mixtos zdicionamas las fracciones que los forman, reagru-
pando cuando sea necesario, adicionamos los nuimeros naturales, y escribimos el
nimero mixto cbtenido.

Para sustraer nlimeros mixtos sustraemos las fracciones que los forman, desagru-
pando una unidad cuando sea necesario, sustraemos los numeros naturales vy si la
respuesta es mayor que 1, escribimos el nimero mixto obtenido

» Ejemplo 3
Calculemos 2% +2- il

3

_2
g
Solucion
1

. . . - a3
Convertimos el numero mixto en fraccion, asi: 23 =<

Escribimos el nimero natural como fraccion de la siguiente manera: 2 = %

- Hallamos el minimo comdn mdiltiplo de los denominadores m.c.m. (5, 1, 3, 4) = 60.
» Complificamaos para tener fracciones equivalentes con denominador 60, asf:

13_13x12 156 z_2x60_1_gg
5 5x12 60 17 1x60 60
u_11x20_@ l_‘IxIS_E
37 3x20 60 4 4x15 60 Para recordar
*  Escribimos la operacion con las fracciones equivalentes a las dadas como aparece Para calcular la suma o
; ; 156 120 220 15 diferencia de numeros
acontinuacion: &0 + & 80 8 mixtos, también se pueden

expresar primero los nime-
1os mixtos como fracciones
impropias y luego efectuar
la adicion o la sustraccion.

-

156+ 120 - 220 - 15
60
Sila fraccion resultado es reducible, se simplifica; en este caso, es irreducible. \

* Realizamos las adiciones y sustracciones indicadas:

gle

—® Resumen

Adicién y sustraccion

de fracciones

&
i1

) di
homogéneas heterogéneas
\ I
La suma o diferencia es una fracclén Se buscan fracciones equivalentes a
con el misma denominadaor de las las fracciones que se quieren adicionar
fracciones, y el numerador es la suma o o sustraer, con igual denominador y
diferencia de los numeradores de estas. luego se adicionan ¢ sustraen estas
fraccionas.
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|

. %g-zi*-as b. g+g+%+%
e. 8%*%+5% f. 2—3S+4§—%_%
o 4efd) m-Ged

C (oY e

2. Explica el proceso que realizas para adicionar frac-
ciones heterogéneas. Escribelo en tu cuaderno.

Razonamiento légico

3. Observa la siguiente operacion e indica cudles
fracciones se deben eliminar de la adicién para
gue el resultado al operar sea 1.
11,111 1

273t st ot e
4, Escribe los signos >, <, 0 = segun corresponda.
5 6

a. 99 5 mg 6
11 2 A
b. 46—1513 15= +27]1
8
c. 12+31+§ —2719
Leali 103-32

L d. 5§+ 2§

R

5. Ubica los digitos de 1 a 9 en las nueve casillas va-
cias, de tal foma que la suma de las tres fracciones
sea un numere natural.

Entretenimiento

+ + =numero natural

X X

Pensamiento critico y

resolucion de problemas

6. Dona Marfa comprd una madejza de lana para te-
jerse un saca. Cuando terminé el saco, solo habfa

utlllzado 2 dela madeja. Decidid, entonces tejer-

se unos guantes en los que uso 7

En total, ;qué fraccidn de la madeja de lana usé y
cuanta lana le sobré?

de la madeja.

7. JuanyRamon trabajan en turnos consecutivos en
una fabrica gue funciona las 24 horas del dia. Juan

1de dia. Entre los dos,

trabajo % dediay Ramén 3

jcuantas horas trabajaron?
8. Dana reunid $ 180 900 para comprar algunas co-
sas para la fiesta de cumplearios de su hijo. Gasté

7
15 de ese dinero en la pifiata y% en cubiertos,

vasos y platos desechables. ;Qué parte del dinero
le queda adan?

Un rectangulo tiene como base un segmento de
225 47
T0 €My 7g cmdealtura. ;Cudl es su perimetro?

» NUmeros fraccionarios

Multiplicacion y division de fracciones

: il ;
Representa graficamente la fraccion = en un rectangulo. Representa los

del rectangulo. ;Qué fraccion obtienes?

Luis heredo una finca y le regald a su hijo Radil la mitad del terreno. Rall, a su vez, le regald

a su hija % de lo que le correspondié. ;Qué parte de la finca le regald Radl a su hija?

1 1 1 1
— de = — X —.
44?_2<-3s4><2
1 l_1x1_l
472 4x2 8

Radl le regald a su hua 1 delterreno de
la finca.

o O0CVies s ®

3 5
2 de los 6

Figura 25.1

La multiplicacién de fracciones consiste en multiplicar los numeradores y los deno-
minadores entre si. El producto de los numeradores seré el numerador y el
de los denominadores, el denominador de |z fraccién resultante.

6

EJERCICIOS:
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o

® Desarrolla competencias

1. Halla el valor indicado en cada caso. 3. Efectdalas multiplicaciones y escribe la respuesta
2 simplificada.
a. Los = de 700 ldminas.
5 a. 1,15 b. £ x12
4 4 23 T 47N
b. Los — de 108 estudiantes. 6 1 8 .13
9 T RART: d CRal
2 4e ] 3 3
¢ Los 3 de 3 de 96 carros. e X 9 f. 8x >
d. Los 2 de -~ de 840 dblares. g. 12 %7 h. 10x74
710 6 2
2. Representa graficamente las multiplicaciones, 4. Escribe el reciproco de cada numero.
16 9
a. = b. = c. 45
a 342 b, 2x1 19 22
!5 3 54 d 13 e 21 f. 6

\

. Representa graficamente cada cociente.
3 presenta gra l 11. Una canasta con gaseosas pesa %Z libras. La ca-
1 1.1
a. 5+ 3 b. 4§ e nasta vacia pesa % libras y una gaseosa pesa %
6. Halla los cocientes y simplifica las respuestas. de libra. jCuantas gasecsas contiene la canasta?
a. % + % b. 6+ % 12. Una rueda de un vehiculo avanza 27—0 metros en
g 1 cada vuelta. jCuéntas vueltas da en un recorrido de
¢« %3 d 2-+5 100 metros?
e. 8+ 4% f. 2% + 3% 13. T% del nimero de plantas en un cultivo de café
. 1 .
7. Calcula el valor de cada expresion. est4 contaminado de broca. De estas, 2 ha sido
5 9 3 tratada. ;Cudl es la fraccién del nimero de plantas
a. (? + §) * (5 - Z) de ese cultivo gue no ha sido tratada?
4.3 3 3
b. g Xg)t 9 x Y 14. ry de galén de una pintura se deben envasar en
4 3 3 frascos cuya capacidad es % de galon. jCuan-
[ —+ =) x|9- —)
(9 5) ( 4 tos frascos se necesitan?
14 10),(15_3
d ( 5 = 9 ) + ( 9 5) 15. Gina practica % de hora de aerdbicos v 12i hora

P
—_

10 - é] x (3 _ %) de bicicleta en el gimnasio; si ella va al gimnasio

solamente los domingos durante un mes, ;jcuan-
Razonamiento l6gico tas horas dedica a ejercitarse?
8. Esposible que un numerosea alavez surecipro- | 14

- . Para preparar una receta para 4 personas, Marcela
co? Explica tu respuesta.

) . usa 1 de libra de mantequilla, 3 de litro de leche,
9. ;Puedes dar un ejemplo de dos fraccicnes propias 2 4

cuyo producto sea una fraccion impropia? Explica
tu respuesta. necesita de cada ingrediente si prepara la receta
para 12 personas? ;Cuanto necesita para la mitad
del nimero de personas?

una libra de harina y l% libra de queso. ;Cuanto

Pensamiento critico y
resolucion de prablemas

) 7 ) ‘
10. Luis debe comprar 3 de kilo de margarina, pero | 17. Laedad de Deisy es 1 delos 2 de la edad de An-
. . 1 2 3
en el almacén solo quedan presentaciones de 3 drés. Si Andrés tiene 48 afos, ;cuantos anos tiene
de kilo. ;Cuéntos tercios de kilo debe comprar? Deisy?

.

W Resumen —

Para multiplicar fracciones, multiplicamos los numeradores y los denominadores entre si. El producto
de los numeradores serd el numerador vy el de los denominadores, el denominador de la fraccion
resultante.

Para dividir fracciones, multiplicamos el dividendo por el reciproce del divisar
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‘D

Desarrolla competencias

1. Expresa cada expresidn usando potenciacién.

Luego, identifica la base y el exponente.

a Lxlxlxl

b. % x % > % x %x %

« 22x2%

d. S—><Ei]72 Slxﬁ%xsbxsﬁ

2. Halla el valor de cada expresién.

o (&)

o @

S )

B B O

3. Utiliza las propiedades de la potenciacion para es-

cribir una expresidn equivalente a cada una de las

=~ (§=8) b (7)< () < GY
© (Gefeed) * GG
< (@& e @
o (12 n (35x5)

4. Calcula en cada caso el resultado. Primero efectaa

las potencias.
3
2y’ 2]3 b. (l _
= (3G 2)
4
5V, 5 : (;
< (5) 32 d (3 <(
5. Simplifica cada expresion.

a,(§+if+

Razonamiento l6gico

6.

7.

10.

11. Realiza las operaciones indicadas.

12.

13

\

como potencia de 1.

132
Expresa (5] >

8 3
Expresa (—1-) x (-1—] = 3147 como potencia de —

2 16 4"

JEs (3 + 5)2 = (3)2 + (é)z 7 Explica tu respuesta.
3 6 3 6

Explica el significado de las expresiones 4 w2 y

442 7
(3]
Completa la tabla 27.5 escribiendo la respuesta y
la notaciéon correspondiente.

(1)3 _ 512 512 _ 8
0 1000 1000 _ 10
(3
¥
(@]
6
Tabla 27.5

E]

)5

Escribe la fraccion que completa cada igualdad.
25 ||

=T b.
Utiliza las propiedades de |la radicacion para escribir
una expresion equivalente a cada una de las dadas.

b.

W
NI

- &I
«

¢Qué puedes concluir?

(

—_—

d.

—_—
zlg

d.

4 4 { . J2L1e b. 327 , 1000
a & © 25 B 729
2
8y, 5% d. 2« (2 é 15 625 d (i)s
« (§)~% 7 %) &a 10
SGE)Y Desarrclla competencias
1 Ot_)ser\{a los 5|guj§ntes prc:c.edlmlentos y deter- d. Elcuadradode 42 disminuido en la suma de\!
mina si se cometid o no algun error al resolver el 8 1 11 |
polinomio aritmético. Justifica tu respuesta. e
a 3£.5 12,5, 4 e, El cociente del cuadrado de la suma de 2 y
8 3737 ) 3 g 3
8 3 3 173 3 entre &
_3.5,4 7 5
103 f.  La raiz cubica de % aumentada en el pro-
=22 ductode Z y 1
273 3753
45 . 8
=% *%s 3. Escribe una frase que traduzca cada polinomio
53 aritmético. Luego, resuelve el polinomio.
6 o (d)es
2 1.5, 4_4 3.5 4
. Lyt 2px_2,2.2,2
b 3+3°373%6%6°373 b i_ﬁ(sﬁé) I
_7.8 13 2
6 3 5 6 7
_7.3 ¢ FgXTXE
6 1
1 1
2 @ (2-3)-(-3)
6
Razonamiento I&gico 4. Resuelve los siguientes polinomios aritméticos
2. Escribe un polinomio aritmético que traduzca cada a. % + % + —; - %
frase. 1‘ .
a. lasumade = y 8 disminuida en b. (3 - Z] N (2 + Z)
479 9
3 1 4 1
b. Lasumade 2 y % multiplicada por 23 c (5 - z) ® (§ * g)
; 4 _4 d 64 | 5[ 27
k c. Elcociente de (3+7)y(5 5) 4 V218

EVALUACION:
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N

« La primera parte de la carrera se realiza en gru-

2.V (1 2y
- (E T 1) - (5 - Z) pos de 4 integrantes y haciendo relevos.
¢ 5,6\, 1[2 1 - Lla segunda parte la realiza el grupo ganador.
. FEARTS ] ke (g - 6)] Sus integrantes compiten individualmente y
1 4/1 1 15 gana aquel que realiza el recorrido en el menor
9. 6[5 + g(g 2 6)](5 * ?) tiempo posible.
- = El grupo ganador inicié con el jugador 1y realizd
h. (5 + §) + H X 3 + 5 + 3 5 el recorrido sin equivocarse (ver tabla 28.1).
ReraieRte SIS N Estacién Estacién | Distancia
resolucion de problzmas atfoaticin donde inicia | donde entrega | recorridaen

la prueba laprueba | unsegundo

5. Ungrupo de nifios y ninas hicieron una carrera de

3
observacion con el recorrido que muestra la figu- 1 A B i
ra 28.1. 9
2 B C 3 iy
3
Zm
3 C D 5
2
4 D Meta 3 m
300y
Tabla 28.1
B c a. Cudl jugador recorrié mayor distancia?
1 iCud i6?
200y m ;Cuantos metros recorrios
Figura 28.1 b. ;Qué distancia recorrié el equipo?
Las reglas del juego eran las siguientes: c. ;Quédiferencia hay entre el tiempo recorrido
deb I | | ) por los jugadores 3 y 47
. i i r min o . . '
El n.acc.)mdo e b b L d. ;Qué tiempo gasto el equipo en realizar toda
delimitado. la carrera?
« Parainiciar la prueba de Ia. siguiente estacu::n., el e. Eljugador 3, al realizar la carrera de la sequn-
juez de la nueva debe revisar la prueba anterior. da parte, se equivocd 2 veces en la prueba de
- En caso de no tenerla bien, el jugador se debe la estacion B. ;Qué distancia recorrié?
devolver. f. Losjugadores 1y 4 realizaron la carrera de la
- Para llegar a la meta, el recorrido debe realizar- segunda parte sin equivocaciones: el 1.° tar-
se en orden alfabético de acuerdo con el nom- dé un sequndo por cada 18 4 y el 2° tardo
bri las estaciones. . .
= delas ) un segundo por cada 38 ', iCual es la dife-
« Para llegar a la meta es necesario pasar por to- 48

rencia entre los tiempos?

\ das las estaciones y cumplir las pruebas.

BIBLIOGRAFIA:

WWW.PROYECTOPROMETEO.COM - PROYECTO PROMETEO S.A.S. - 6



